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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی
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کدام گزینه درست است؟13

(2 (1

همه موارد (4 (3

۰ < x < ۱ ; (  ) >
۲
۱ x

(۰/۲۵)xlog  >۰/۲
 ۲ log

 ۵
۱
۳

۲ < log ۲۰۰ < ۳

، کدام است؟14 logاگر  باشد، حاصل  ۲ = klog(۶ − ۲  ) +۵ ۲ log(۱ +  )۵

(2 (1

(4 (3

۲k۴k

۱ + k۲ + ۴k

f(x)نمودار تابع  کدام است؟ 15 = log(−x +۲ ۵x − ۶)(log ۲ = ۰/۳)

(2 (1

(4 (3

دو چرخ به شعاع های  و  توسط یک تسمه به هم متصل شده اند. اگر چرخ بزرگ تر،  بچرخد، چرخ کوچک تر چند16

رادیان می چرخد؟

۱۰ cm۴۰ cm 

۴
π

(2 (1

(4 (3

 

۲
π

 

۴
۳π

π
 

۴
π

۲logاگر  باشد، حاصل  کدام است؟17  (۲x −۳ ۳) + log  (x +۳
۲ ۲x + ۱) = ۲log  x۲  ۲

(2 (1

(4 (3

 

۳
۲

 

۲
۳

 

۳
۴

−  

۳
۲

18
. مساحت مثلث کدام است؟ ،  و  ، داریم  ABCدر مثلث 

Δ
a = ۸b = ۶+Â =B̂  
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زیست شناسی

در مقایسۀ چرخۀ یاخته ای یاختۀ اسپرماتوگونی با اسپرماتید می توان گفت ............21

طول مدت مرحلۀ تقسیم در یاختۀ اسپرماتید طولانی تر است. (1

اسپرماتید برخلاف اسپرماتوگونی در مرحلۀ کوتاه تر اینترفاز متوقف شده است. (2

اسپرماتوگونی برخلاف اسپرماتید در حین میتوز کروموزوم های خود را مضاعف می کند. (3

تولید رشته های دوک تقسیم در یاختۀ اسپرماتوگونی در کوتاه ترین مرحلۀ اینترفاز رخ می دهد. (4

جانوران دارای گردش خون ............ قطعاً ............22

باز - همولنف در انتقال اکسیژن به یاخته  ها فاقد نقش است. (1

بسته - کلیه به تنظیم فشار اسمزی مایعات بدن کمک می  کند. (2

باز - به دو والد برای تولد فرزند نیاز دارند. (3

بسته - برخی مویرگ  ها مسئول روشن کردن خون تیره هستند. (4

کدام عبارت صحیح است؟23

جانوری که توانایی تولید فرومون دارد، ممکن است در پی تقسیم تخمک لقاح نیافته به وجود آمده باشد. (1

مواد غذایی موردنیاز جنین جانوران تنها از اندوختۀ غذایی تخمک تأمین می  شود. (2

فقط در جانورانی که لقاح داخلی دارند، تخمک دیواره های چسبناک و ژله ای دارد. (3

در جانورانی که بهترین شرایط ایمنی برای جنین آن ها مهیا است، اندوختۀ تخمک بسیار زیاد است. (4
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ترکیبی که در شیرابۀ خارج شده از دمبرگ میوۀ گیاه انجیر یافت می شود، در کدام یک از موارد زیر نقش ندارد؟24

بروز تقسیمات تنظیم نشده در یاخته های بنیادی مغز استخوان (1

کاهش میزان استرس با اثر بر قسمتی از دستگاه عصبی مرکزی (2

رنگ آمیزی گروهی از الیاف قبل از تولید مواد شیمیایی گوناگون (3

جلوگیری از حملۀ جانوران گیاه خوار به فراوان ترین گیاهان روی زمین (4

به طورمعمول، پس از ............ جنین انسان، ............(با تغ�ر)25

تشکیل لایه های زاینده - جایگزینی انجام می شود. (1

تشکیل سیاهرگ های بند ناف - بافت های مقدماتی تشکیل می شوند. (2

تشکیل پرده های اطراف - ساختار جفت به وجود می آید. (3

مشخص شدن اندام های جنسی - ضربان قلب آغاز می شود. (4

چند مورد زیر درست است؟26

الف) میزراه با عبور از پروستات وارد مثانه می شود.

ب) پروستات بزرگ تر از مثانه است.

ج) غدد پیازی میزراهی کوچک تر از پروستات اند.

د) وزیکول سمینال بالاتر از پروستات قرار دارد.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کدام گزینه دربارۀ  تولیدمثل در جانوران درست است؟27

همۀ  جانوران خشکی زی، به طور حتم از طریق لقاح داخلی، تولیدمثل می کنند. (1

در لقاح خارجی، عوامل محیطی در افزایش احتمال ایجاد جنین نقش ایفا می کنند. (2

در طی هر لقاح در اسبک ماهی، فرد نر فقط یک جنین را در بدن خود نگه می دارد. (3

همۀ  مهره داران دارای گردش خون ساده، فاقد اندام های تخصص یافته برای لقاح هستند. (4

کدام گزینه در ارتباط با هر جسم قطبی قابل مشاهده در لوله های رحمی به درستی بیان شده است؟28

درنتیجۀ سیتوکینز نامساوی، درون لوله های رحمی دارای مخاط تاژکدار ایجاد می شوند. (1

دارای مقدار اندامک های درون یاخته ای کمتری نسبت به اووسیت  اولیه و ثانویه هستند. (2

توانایی ادغام غشاء   یاخته ای خود با غشاء   یاخته های جنسی نر را از دست داده اند. (3

کروماتید های خواهری درون هستۀ آن ها در محل سانترومر به یکدیگر متصل هستند. (4

www.alirezaafshar.org
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چند مورد از موارد زیر به نادرستی بیان شده است؟29

الف) در یاخته های ترشح کنندۀ پادتن های دفاعی تقسیم سیتوپلاسم به کمک حلقه انقباضی رخ می دهد.

ب) همه یاخته های زنده موجود در بدن یک انسان سالم و بالغ دارای 44 عدد کروموزوم غیرجنسی هستند.

ج) همه یاخته های زنده موجود در بدن یک انسان سالم و بالغ بیشتر عمر خود را در اینترفاز سپری می کنند.

د) هر کروموزوم موجود در هسته یاخته های تقسیم شونده مغز استخوان دارای یک کروموزوم هم اندازۀ خود هستند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

در سیستم دفاعی بدن انسان لنفوسیت  هایی که ............، سلول هایی با توانایی ترشح پروتئین هایی با دو جایگاه اتصال به آنتی ژن30

را، تولید می کنند.

آنتی ژن سطح ذرات محلول را شناسایی می  کنند. (1

به صورت نابالغ وارد جریان خون می شوند. (2

با برخورد به آنتی ژن میکروب به کندی تکثیر می شوند. (3

می  تواند از نقطۀ وارسی انتهای  چرخۀ یاخته  ای عبور کنند. (4G۲

چند مورد به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟31

"............ از جدایی کروموزوم های همتا در مراحل تقسیم هستۀ ............"

الف) پیش - اووسیت اولیه مضاعف سازی ساختارهای سانتریولی در یاخته قابل انتظار است.

ب) پس - اووسیت ثانویه قرارگیری کروموزوم های متصل به دوک در استوای یاخته قابل انتظار است.

ج) پیش - اسپرماتوسیت ثانویه تشکیل کمربندی از رشته های پروتئینی انقباضی در زیر غشا دور از انتظار است.

د) پس - اسپرماتوسیت اولیه تبادل قطعاتی از فام تن بین کروماتیدهای غیرخواهری کروموزوم های همتا دور از انتظار است.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

در جانوری که از ............ به طور معمول برای تشکیل سنگواره استفاده می شود، وجود ............ دور از انتظار است.32

اسکلت درونی - مایع همولنف در فضای بین یاخته ها (1

اسکلت درونی - تبادلات گازهای تنفسی در سطح پوست بدن (2

اسکلت بیرونی - گیرنده های نوری برای برخی از امواج سرطان زا (3

اسکلت بیرونی - رشته های عصبی به صورت طنابی در سطح شکمی (4

مراحل تخمک زایی در دوران جنینی آغاز و در مرحله ای که ............ متوقف می شود.33

اتصال رشته های پروتئینی مختلف به سانترومرها اتفاق می افتد (1

کوتاه شدن رشته های پروتئینی جهت جدا کردن تترادها اتفاق می افتد (2

کوتاه شدن رشته های پروتئین جهت جدا کردن کروماتیدهای خواهری اتفاق می افتد (3

پوشش هسته ناپدید شده و کروموزوم های همتا در کنار هم فشرده می شوند (4

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟34

"در دیوارۀ لوله های اسپرم ساز مردی بالغ و سالم، یاخته های ............"

سرتولی، در بیگانه خواری باکتری ها و تغذیه و پشتیبانی یاخته های جنسی نقش دارند. (1

اسپرماتید ، تنها یاخته هایی با کروموزوم های تک لاد هستند. (2

اسپرماتوسیت ثانویه، یاخته هایی با کروموزوم تک لاد و مضاعف هستند. (3

اسپرماتوگونی، با هر بار تقسیم میتوز خود دو یاختۀ متمایز را به وجود می آورد. (4

در نوعی کرم، هیچ یک از چهار روش اصلی تنفس مشاهده نمی گردد  ، کدام مورد، دربارۀ این جاندار صادق است؟35

در شرایطی می تواند با نوعی تولیدمثل، موجودی تک لاد (هاپلوئید) را به وجود آورد. (1

حفرۀ عمومی بدن آن، علاوه بر گوارش، وظیفۀ گردش مواد را برعهده دارد. (2

آب اضافی بدنِ آن، از طریق شبکه ای از کانال ها، به خارج دفع می شود. (3

همولنف مستقیماً در مجاورت یاخته های بدن آن، جریان می یابد. (4

کدام گزینه درست است؟36

در هر یاختۀ پیکری یک انسان سالم و بالغ، 47 کروموزوم وجود دارد. (1

همۀ پروتئین ها در کروموزوم، قبل از شروع تقسیم، از دنا جدا می شوند. (2

، دو جفت سانتریول برای شروع تقسیم دارد. گامت ماده، در مرحلۀ  (3

، نسبت سطح به حجم یاخته کاهش می یابد. در مرحلۀ  (4

G۲

G۱

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟37

"به منظور ............ یک زن بالغ و سالم ................"

انجام زایمان - پس از خروج نوزاد، ادامۀ انقباض رحم برای خروج جفت و اجزای مرتبط با آن موردنیاز است. (1

شیردهی - هورمون اکسی توسین با اثر بر سلول های تولیدکنندۀ غدد شیری، خروج شیر را افزایش می دهد. (2

تشخیص بارداری در ماه اول - از امواجی با فرکانس بالا استفاده می شود که بازتاب آن به تصویر تبدیل می گردد. (3

پیش بینی زمان تولد نوزاد - متخصصان باید 284 روز را به زمان شروع آخرین تخریب دیوارۀ رحم او اضافه نمایند. (4

در فرآیند اسپرم زایی ............ می شوند.38

همۀ یاخته های جنسی هاپلوئید از تقسیم یک یاختۀ دیپلوئید (1

همۀ یاخته های جنسی توسط یاخته های دیپلوئید، پشتیبانی (2

اسپرماتیدها از همدیگر جدا شده و تک  کروماتیدی (3

اسپرماتیدها هستۀ خود را فشرده کرده و کوتاه تر (4

www.alirezaafshar.org
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تفاوت میوز II با میتوز در یک یاخته ............ است.39

تعداد مجموعه های فام تنی (کروموزومی) است. (2 نحوۀ انجام مرحلۀ آنافاز است. (1

در مرحلۀ تقسیم سیتوپلاسم است. (4 تعداد میانک ها (سانتریول ها) است. (3

باتوجه به شکل زیر، بخش ............40

A، مجرایی دارد که ترشحات درون ریز آن را به داخل لولۀ اسپرم بر خالی می کند. (1

B، به اندازۀ گردو است و مجاری خارج شده از مثانه از درون آن عبور می کند. (2

C، دارای یاخته هایی است که ترشحات روان کنندۀ آن ها می تواند باعث تسهیل ایجاد یاختۀ زیگوت (3

شود.

D، با کمک دیوارۀ خود در رساندن اسپرم به تخمک ایفای نقش می کند. (4

فیزیک

، یک توستر  و یک بخاری برقی در یک  خانه وجود دارند. وقتی هر سه وسیله در حال کار کردن41 یک سشوار 

هستند از فیوز جریان  عبور می کند. مقاومت درونی بخاری برقی هنگامی که روشن است، چند اهم است؟ (ولتاژ برق شهر

 است)

۸۰۰ W۶۰۰ W

۸/۵ A

۲۰۰ V

(2 (1

(4 (3

۲۰۰
 

۳
۲۰۰

۴۰۰
 

۳
۴۰۰

مطابق شکل زیر، بار الکتریکی  را با سرعت  در یک میدان مغناطیسی یکنواخت و درون سو به42

بزرگی  پرتاب می کنیم. بزرگی نیروی الکترومغناطیسی وارد بر این بار الکتریکی چند نیوتن است؟ 

q = ۲ μCv = ۲ × ۱۰ m/s۶

B = ۰/۰۱ T(sin ۳۰ =∘
 )

۲
۱

(1

(2

(3

(4

۰/۰۱

۰/۰۲

۰/۰۳

۰/۰۴

www.alirezaafshar.org
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9/19لرنیتو 1400

چند مورد از گزاره های زیر نادرست است؟43

الف) راستای میدان مغناطیسی در هر نقطه، مماس بر خط میدان مغناطیسی در آن نقطه است.

ب) تراکم خطوط میدان مغناطیسی با بزرگی میدان در آن نقطه رابطۀ مستقیم دارد.

ج) قطب شمال مغناطیسی زمین نزدیک به قطب جنوب جغرافیایی زمین است.

د) خطوط میدان مغناطیسی یکدیگر را قطع نمی کنند.

هـ) نیروی مغناطیسی وارد بر یک ذرۀ باردار متحرک هرگز روی آن کار انجام نمی دهد.

و) شیب مغناطیس در تمام سطح زمین یکسان است.

2 (2 1 (1

4 (4 صفر (3

از یک مقاومت الکتریکی 4 اهمی جریان الکتریکی ثابتی عبور کرده و درنتیجه با عبور 100 کولن بار الکتریکی، گرمای تولیدشده برابر44

۲با  است. مدت زمان عبور این بار چند ثانیه است؟ KJ

4 (2 2 (1

20 (4 40 (3

R۴Rدر مدار زیر، توان مصرفی مقاومت  چندبرابر توان مصرفی مقاومت  است؟  45  ۱

2 (1

4 (2

6 (3

8 (4

L۱L۲در شکل زیر، در صورت روشن کردن شمع، روشنایی لامپ های  و  به ترتیب (از راست به چپ) چگونه تغ�ر می کنند؟46

کاهش - کاهش (1

کاهش - افزایش (2

افزایش - افزایش (3

افزایش - کاهش (4

در مدار شکل زیر، اگر مقاومت رئوستا را به مقدار  برسانیم، عدد نمایش داده توسط ولت سنج ایده آل 2 واحد تغ�ر می کند. در47

این صورت اختلاف پتانسیل دو سر باتری قبل از تغ�ر مقاومت رئوستا چند ولت است؟

۸Ω

(1

(2

(3

(4

۸

۶

 

۱۱
۱۰۰

 

۱۱
۹۲
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Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

10لرنیتو 1400 /19

، دو برابر مقاومت ویژۀ سیم 48 دو سیم رسانای فلزی  و  دارای مقاومت، جرم و طول یکسان هستند، اگر مقاومت ویژۀ سیم 

باشد، چگالی سیم  چند برابر چگالی سیم  است؟

abab

ab

(2 (1

(4 (3

 

۲
۱۴

 

۴
۱۲

R۲باتوجه به شکل زیر با افزایش مقاومت  اختلاف پتانسیل دو سر مولد و شدت جریان مولد چگونه تغ�ر می کنند؟49

افزایش - کاهش (1

کاهش - افزایش (2

کاهش - کاهش (3

افزایش - افزایش (4

در یک میدان مغناطیسی یکنواخت، یک ذرۀ  با سرعت  عمود بر میدان مغناطیسی در حرکت است و شتاب حاصل از50

نیروی مغناطيسي،  است. بزرگی میدان مغناطیسی چند گاوس است؟ ( و

(

α۵۰ m/s

۴ × ۱۰ m/s۵ ۲α جرم ذرۀ = ۶/۶۸ × ۱۰ kg−۲۷

e = ۱/۶ × ۱۰ C−۱۹

2/28 (2 1/67 (1

4/56 (4 3/34 (3

یک دسته الکترون  در فضایی که میدان های الکتریکی و مغناطیسی وجود دارد، با سرعت  حرکت می کنند. اگر الکترون ها مسیر51

مستقیم حرکت خود را حفظ کنند، وضعیت میدان های  و  و سرعت  کدام است؟

v

EBv

(2 (1

(4 (3

ابعاد یک مکعب مستطیل فلزی  ،  و  (  بزرگ ترین بُعد) است. این مکعب را می توان از هر یک از دو وجه موازی52

x آن به اختلاف پتانسیل ثابت  وصل کرد. اگر نسبت حداکثر جریان عبوری از مستطیل به حداقل جریان عبوری برابر با ۱۶ باشد

چند سانتی متر است؟

۲ cm۴ cmxx

V

8 (2 6 (1

16 (4 10 (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

11/19لرنیتو 1400

کدام عقربۀ مغناطیسی درست رسم شده است؟53

(1

(2

(3

(4

A

B

C

D

در شکل زیر، هنگامی که یکی از کلیدها باز و دیگری بسته است، ولت سنج 3 ولت را نشان می دهد. اگر هر دو کلید بسته شود،54

ولت سنج چند ولت را نشان خواهد داد؟

2/4 (1

2/8 (2

4/2 (3

3/6 (4

در مدار رسم شده بین صفحات خازن ابتدا هواست و مساحت مشترک بین دو صفحه  و فاصلۀ آن ها  است. در همین حالت55

که به مولد وصل است یک دی الکتریک با ثابت  که کاملاً عایق نیست و دارای مقاومت ویژۀ بسیار زیاد  است وارد می کنیم، در

این حالت بار ذخیره شده روی خازن چند برابر حالت قبل می شود؟

Ad

κρ

(1

صفر (2

(3

(4

κ

 

ρd + Ar
κρd

 

ρd + ۲Ar
۲κρd

چه تعداد از عبارت های زیر صحیح است؟56

الف) عایق های خوب مقاومت ویژۀ بسیار زیادی دارند.

ب) سرعت سوق الکترون ها بسیار زیاد است و در خلاف جهت میدان الکتریکی است.

پ) با افزایش دما، مقاومت ویژۀ نیم رساناها کاهش می یابد که به این پدیده ابررسانایی گفته می شود.

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3

www.alirezaafshar.org
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مقاومت الکتریکی لامپ معمولی با رشتۀ تنگستن:57

پس از روشن شدن لامپ ، کاهش می یابد. (1

پس از روشن شدن لامپ به صفر می رسد. (2

هنگامی که لامپ خاموش است، صفر است. (3

هنگام روشن بودن بیشتر از هنگام خاموش بودن است. (4

در مدار زیر، اگر کلید  را یک بار به موقعیت  و بار دیگر به  متصل کنیم، آمپرسنج در دو حالت، اعداد یکسانی را نشان58

می  دهد. مقاومت  چند اهم است؟

Kab

x

2 (1

6 (2

1 (3

3 (4

در مدار شکل زیر، مقاومت الکتریکی لامپ، n برابر مقاومت درونی باتری است. اختلاف پتانسیل دو سر باتری، چند برابر نیروی59

محرکه آن است؟

(1

(2

(3

(4

 

n
n − ۱

 

n
۱

 

n + ۱
n

 

n + ۱
۱

مطابق شکل زیر ذره ای به جرم  و بار  وارد میدان مغناطیسی برون  سویی با بزرگی  شده و پس از طی مسیر60

ربع دایره به شعاع  از آن خارج می شود. اگر نیروی مغناطیسی وارد بر ذره در لحظۀ ورود به میدان  باشد، انرژی

جنبشی آن در لحظۀ خروج از میدان چند ژول است؟ ( و از نیروی وزن ذره چشم پوشی کنید)

۱ mg۵ mC۵۰۰ G

۲۰ cm۰/۱ N

π = ۳

0/08 (1

0/11 (2

0/8 (3

1/1 (4

www.alirezaafshar.org
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شیمی

از سوختن 17/5 گرم یک نوع آلکن، 881/25 کیلوژول گرما آزاد می  شود. اگر آنتالپی سوختن آن برابر با 1410- کیلوژول بر مول باشد،61

C)فرمول شیمیایی آلکن موردنظر کدام است؟  = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

(2 (1

(4 (3

C  H۲ ۴C  H۳ ۶

C  H۴ ۸C  H۵ ۱۰

، 195 کیلوژول گرما مصرف شود، میانگین آنتالپی پیوند62 اگر در واکنش زیر، به ازای تولید 16/8 لیتر از فرآورده ها در شرایط 

 چند کیلوژول بر مول است؟

STP

(N − H)

N H  (g) →۳ N H(g) + ۲H(g)

390 (2 780 (1

380 (4 760 (3

باتوجه به جدول زیر،  واکنش تولید یک مول اتانول از واکنش گاز اتن در مجاورت آب و سولفوریک اسید کدام است؟63

پیوند

آنتالپی پیوند 380348463415614

ΔH

C − OC − CH − OC − HC = C

(kJ.mol )−۱

-66 (2 66 (1

94 (4 -94 (3

باتوجه به واکنش های گرماشیمیایی زیر:64

، برابر چند کیلوژول است و با آزاد شدن   واکنش 

انرژی، چند مول  مصرف می شود؟

H  (g) + Cl (g) → ۲HCl(g) ΔH = −۱۸۴/۶ kJ۲ ۲

B  H  (g) + ۶Cl  (g) → ۲BCl  (g) + ۶HCl(g) ΔH = −۱۳۷۴ kJ۲ ۶ ۲ ۳

B  H  (g) + ۶H  O(l) → ۲H  BO  (s) + ۶H  (g) ΔH = −۴۹۳/۴ kJ۲ ۶ ۲ ۳ ۳ ۲

ΔHBCl  (g) +۳ ۳H  O(l) →۲ H  BO  (s) +۳ ۳ ۳HCl(g)۴۵/۴ kJ

BCl  (g)۳

0/36 ، -113/5 (2 0/40 ، -113/5 (1

0/36 ، -126/5 (4 0/40 ، -126/5 (3

کدام گزینه، جاهای خالی موجود در جمله زیر را به درستی کامل می  کند؟65

مقدار آنتالپی پیوند ............ از آنتالپی پیوند ............ در شرایط یکسان ............ است.

2) ،  ، بزرگ تر 1) ،  ، کوچک تر

4) ،  ، کوچک تر 3) ،  ، بزرگ تر

(N − H)(O − H)(C ≡ C)(N ≡ N )

(Cl − Cl)(H − Cl)(C = O)(C = C)

www.alirezaafshar.org
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کدام  گزینۀ زیر باتوجه به نمودار داده شده نادرست است؟66

بیانگر تبادل انرژی در فرآیند گوارش و سوخت وساز شیر در بدن است. (1

با انتقال گرما از سامانه به محیط، انرژی سامانه کاهش یافته است. (2

تغ�ر انرژی سامانه همراه با از دست دادن گرما بوده است. (3

4Q) در سمت راست معادلۀ واکنش انجام شده قرار می  گیرد.

باتوجه به دو نمودار داده شده، کدام یک از گزینه  ها عبارت زیر را به درستی تکمیل می  کند؟67

"واکنش ............ گرما ............ است و تجزیه ............ تر صورت می  گیرد."

1) - ده - آسان

2) - گیر - دشوار

3) - ده - دشوار

4) - گیر - آسان

I

I

II

II

مقداری آمونیاک طی واکنش زیر، 270 لیتر فرآورده در شرایط  ایجاد می کند. اگر آنتالپی این واکنش، صد برابر گرمای لازم68

" برحسب کیلوژول بر مول کدام برای افزایش دمای این مقدار آمونیاک از  به  باشد، میانگین آنتالپی پیوند "

است؟ (گرمای ویژۀ آمونیاک را  در نظر بگیرید) 

STP

۲۰ C
∘

۱۲۰ C
∘

N − H

۱/۱۲ J.g . C−۱ ∘ −۱(N = ۱۴ , H = ۱ : g.mol )−۱

N H  (g) →۳ N H(g) + ۲H(g)

783 (2 765 (1

382/5 (4 391/5 (3

مقایسۀ گرمای حاصل از سوختن یک مول اتان، اتن، اتین و اتانول در کدام گزینه به درستی آمده است؟69

اتانول > اتین > اتن > اتان (2 اتان > اتین > اتانول > اتن (1

اتین > اتن > اتان > اتانول (4 اتان > اتن > اتانول > اتین (3

اگر  واکنش  بعد از موازنه برابر با  باشد، از تولید 5/6 لیتر70

بخار آب در شرایط  چند کیلوژول گرما آزاد می  شود؟

ΔHN  H  (l) +۲ ۴ O  (g) →۲ N  (g) +۲ H  O(g)۲−۵۴۰ kJ

STP

67/5 (2 45/5 (1

170 (4 135 (3

اگر واکنش  در یک ظرف 2 لیتری انجام گردد، در مدت زمان 7120

ثانیه در این واکنش،  با سرعت  تولید می  گردد. مقدار گرمای آزادشده چند کیلوژول است؟

N  (g) +۲ ۲H  (g) →۲ N  H  (g) , ΔH =۲ ۴ −۹۶ kJ

N  H۲ ۴۰/۱ mol.L .s−۱ −۱

192 (2 96 (1

384 (4 288 (3

www.alirezaafshar.org
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باتوجه به نمودار زیر کدام گزینه درست است؟72

درصورتی که  و  یک مادۀ مشابه باشند، جرم  از  بیشتر است. (1

درصورتی که  و  دو مادۀ مختلف باشند، ظرفیت گرمایی  بیشتر از  است. (2

درصورتی که  و  دو مادۀ مختلف باشند، ظرفیت گرمایی ویژۀ  بیشتر از  است. (3

، مادۀ  گرمای بیشتری درصورتی که  و  دو مادۀ مختلف باشند، برای تغ�ر دما به اندازۀ  (4

جذب کرده است.

ABBA

ABBA

ABBA

ABaA

کدام عبارت زیر دربارۀ بسته های سرمازا یا گرمازا درست است؟73

اساس کار این بسته ها تشکیل سریع یک رسوب در آب است. (1

بسته های گرمازا حاوی آمونیوم نیترات و بسته های سرمازا حاوی کلسیم کلرید خشک است. (2

با استفاده از بسته های کلسیم کلرید، گرما از محیط (بدن) به سامانه (بسته) منتقل می شود. (3

گرمای مبادله شده از انحلال هر مول کلسیم کلرید، بیش از گرمای مبادله شده به ازای انحلال هر مول آمونیوم نیترات است. (4

باتوجه به نمودار داده شده، چند ثانیه زمان لازم است تا 45 لیتر گاز از تجزیۀ گرمایی  به  دست آید؟74

 (واکنش موازنه شود)

KClO  ۳

(d  =O  ۲ ۱/۲۸ g.L , O =−۱ ۱۶ g.mol )−۱

KClO  (s) →۳ KCl(s) + O  (g)۲

120 (1

30 (2

60 (3

90 (4

اگر در تجزیۀ گرمایی که یک نمونه پتاسیم کلرات خالص مطابق معادلۀ موازنه نشدۀ زیر پس از گذشت ۵۰ ثانیه، 4/9 گرم از آن75

باقی مانده و 1/2 مول پتاسیم کلرید تشکیل شده باشد، سرعت تجزیۀ پتاسیم کلرات چند مول بر دقیقه بوده است و با همین

KClO)سرعت متوسط چند ثانیۀ دیگر واکنش کامل می شود؟   =۳ ۱۲۲/۵ g.mol )−۱

KClO  (s) →۳ KCl(s) + O  (g)۲

2/66 ، 1/44 (2 2/66 ، 1/33 (1

1/66 ، 1/33 (4 1/66 ، 1/44 (3
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ضمن تولید 20/9 لیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط استاندارد، طبق واکنش زیر تقریباً چند کالری گرما آزاد می  شود؟76

C(s , (گرافیت + O  (g) →۲ CO  (g) , ΔH =۲ −۳۹۳ kJ.mol−۱

87000 (2 87/7 (1

366000 (4 366/7 (3

ترکیب مؤثر در طعم و بوی رازیانه دارای ............ پیوند دوگانه، گروه عاملی ............ و ............ حلقۀ بنزنی است.77

4 ، الکلی ، فاقد (2 4 ، اتری ، دارای (1

2 ، اتری ، دارای (4 2 ، الکلی ، فاقد (3

با توجه به شکل زیر، که به واکنش فرضی  در یک ظرف چهار لیتری مربوط است، سرعت متوسط واکنش در فاصلۀ78

زمانی  تا  چند  و چند برابر سرعت متوسط آن در فاصلۀ زمانی  تا  است؟ (هر گوی هم ارز 0/05

مول از هر ماده است)

A → B

t  ۲t  ۳mol. L .min−۱ −۱t۳t۴

(1

(2

(3

(4

۱/۵ , ۷/۵ × ۱۰−۳

۱/۵ , ۱/۸۷۵ × ۱۰−۳

۳ , ۱/۸۷۵ × ۱۰−۳

۳ , ۷/۵ × ۱۰−۳

،  باشد، گرمای آزادشده به ازای تشکیل ۲۳۴ گرم  از یون های سازنده79 اگر آنتالپی فروپاشی شبکۀ 

حدوداً چند کیلوگرم آب  را می توان به جوش آورد؟ 

N aCl۸۰۰ kJ.mol−۱N aCl

۶۸ C
∘

(c =H  O۲ ۴/۲ J.g . C )−۱ ∘ −۱

(N a = ۲۳ , Cl = ۳۵/۵  : g.mol )−۱

23/8 (2 (1

32/8 (4 (3

۲۳/۸ × ۱۰۳

۳۲/۸ × ۱۰۳

کدام گزینه جاهای خالی را به درستی پر می کند؟80

"روغن و چربی از جمله ترکیبات ............ هستند که به دلیل ............ در ساختار، رفتارهای فیزیکی و شیمیایی ............ دارند."

آلی - مشابه - مشابه (2 هیدروکربنی - متفاوت - متفاوت (1

آلی - متفاوت - متفاوت (4 هیدروکربنی - مشابه - مشابه (3

زمین شناسی

مقاومت دندان ها در برابر پوسیدگی به وسیلۀ عنصر فلوئور انجام می گیرد که متشکل از کانی ............ هستند.81

پیریت (2 سولفیدی (1

میکای سیاه (4 هالیت (3

www.alirezaafshar.org
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غلظت کدام گروه از عناصر زیر در پوسته زمین کمتر از 0/1 درصد می باشد؟82

منگنز ـ فسفر ـ اکسیژن (2 سرب ـ روی ـ کادمیم (1

طلا ـ مس ـ سدیم (4 پتاسیم ـ منیزیم ـ آهن (3

ورود مقدار مطلوب فلوئور به بدن انسان باعث ............ و مصرف بیش از استاندارد فلوئور باعث ............ می شود.83

کاهش ابتلا به پوکی استخوان - خشکی استخوان و غضروف ها (1

تخریب بافت مینای دندان - آسیب دستگاه گوارش و عصبی (2

فلورسیس دندانی - خشکی استخوان و غضروف ها (3

بهبود فلورسیس دندانی - آسیب دستگاه گوارش و عصبی (4

کدام عبارت به درستی بیان شده است؟84

لایه های آستر و رویه که بایستی مقاوم باشند از جنس آسفالت هستند. (1

روسازی از دو بخش اساس و زیراساس تشکیل شده است. (2

لایه های آسفالت مخلوطی از شن و ماسه و سنگ درشت می باشد. (3

زیرسازی از دو بخش آستر و رویه تشکیل شده است. (4

مهم ترین عامل در تع�ن نوع سد و محل احداث آن کدام است؟85

شرایط آب وهوایی منطقه (2 سنجش میزان آب زیرزمینی در منطقه (1

شرایط زمین شناسی منطقه (4 نوع توپوگرافی منطقه موردنظر (3

بررسی عامل بیماری های زمین زاد مربوط به کدام علم است؟86

زمین شناسی پزشکی (2 علم پزشکی (1

علم زیست شناسی (4 زمین شناسی زیستی (3

قرار گرفتن چه نوع لایه هایی در مجاورت دریاچه سدها باعث کم شدن کیفیت آب مخزن می شود؟87

گچ - فیروزه (2 نمک - کوارتز (1

آهک حفره دار - گابرو (4 نمک - گچ (3

گزارۀ صحیح را انتخاب کنید.88

الف) بر اثر سوزاندن زغال سنگ مقدار زیادی فلوئور وارد محیط می شود.

ب) استفاده از کودهای روی در مزارع باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان می شود.

ج) خشک کردن موادغذایی با حرارت زغال سنگ در محیط بسته سبب آزادشدن جیوه می شود.

د) معیار شناسایی سختی آب عناصر کلسیم و سدیم است.

الف - ب (2 د - الف (1

ج - د (4 ب - ج (3

www.alirezaafshar.org
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زمین شناسان چگونه مناطقی را که احتمال خطر بیماری های خاص در آن ها وجود دارد را معرفی می کنند؟89

تهیۀ نقشۀ پراکندگی ژئوشیمی عناصر (2 تهیۀ لاگ های آنومالی منطقه (1

از روی عکس های ماهواره ای (4 تهیۀ نقشۀ ژئوفیزیک منطقه (3

کدام گزینه جزء عوامل زمین شناختی مؤثر بر سلامت انسان نیست؟90

عناصر موجود در سنگ (2 مواد غذایی گیاهی (1

فرورانش زمین (4 هوازدگی فیزیکی سنگ ها (3

برای بهبود شرایط کشاورزی در استان کرمان و برداشت بهتر پسته، از کودهای روی که از سنگ معدن روی در شهرستان کوهبنان91

کرمان استخراج می شد، استفاده گردید. بعد از مدتی مردمان منطقه دچار آسیب شدید کلیوی شدند. این اتفاق به  دلیل حضور

کدام عنصر در آب خوراکی منطقه بوده است؟

کلسیم (2 سلنیم (1

منیزیم (4 کادمیم (3

غلظت کدام یک از عناصر زیر در پوسته زمین بین 1 تا 0/1 درصد است؟92

مس (2 طلا (1

هیچ کدام (4 منگنز (3

عامل اصلی در مکان یابی سازه ها کدام است؟93

شیب منطقه (2 نفوذپذیری خاک و سنگ (1

میزان هدر رفت آب زیرزمینی (4 نوع پوشش گیاهی (3

کدام شاخه از علم زمین شناسی ویژگی های مواد سطحی زمین از نظر مقاومت را بررسی می کند؟94

رسوب شناسی (2 تکتونیک (1

مهندسی (4 پترولوژی (3

عناصر موردنیاز برای عملکرد دستگاه های بدن کدام است؟95

جزئی (2 اصلی (1

اساسی (4 فرعی (3

هرگاه ابعاد سنگی در امتداد نیروی وارده، افزایش و در جهت عمود بر نیروی وارده، کاهش پیدا کند، نوع تنش در این سنگ کدام96

بوده است؟

کششی (2 خمشی (1

فشاری (4 برشی (3

www.alirezaafshar.org
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از مشخصات شیب و امتداد لایه های سنگی به چه منظوری استفاده می شود؟97

بررسی موقعیت لایه ها (2 مهار سیلاب (1

بررسی کیفیت آب سد (4 ظرفیت مخزن سد (3

بیماری گواتر در کدام یک از مناطق زیر شیوع بیشتری دارد؟98

مناطق فاقد بارندگی و فرسایش (2 مناطق گرمسیری (1

مناطق نزدیک به دریا (4 مناطق کوهستانی دور از دریا (3

کدام یک از اقدامات زیر به منظور پایدارکردن دامنه مورد توجه زمین شناسان قرار نمی گیرد؟99

دیوار گابیونی (2 میخ کوبی (1

ایجاد ترانشه های کم عمق (4 زهکشی (3

درصورتی که رطوبت در خاک های ریزدانه افزایش یابد ............100

باعث کاهش ظرفیت خاک می شود. (1

پایداری خاک افزایش می یابد. (2

خاک حالت خمیری شکل می شود. (3

ویژگی های فیزیکی و شیمیایی خاک تغ�ر می کند. (4

www.alirezaafshar.org
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درسپایهمدرسه

دبیر

ریاضی

گزینه 2 1

(  ) =
۶

 ۲ x−۱

(  ) =
۹۰
۵ ۳

(  ) =
۱۸
۱ ۳

(  ) =
۳۶
۲ ۳

(  ) ⇒
۶

 ۲ ۶

x − ۱ = ۶

⇒ x = ۷ ⇒ log   =۷ x log   =۷ ۷  

۲
۱

گزینه 4 2

با استفاده از دو ویژگی  و  ، عبارت لگاریتمی را ساده کرده و با توجه به فرض

، مقدار آن را محاسبه می کنیم.

log ab = log a + log blog  =bn
am

 log  

n
m

b
a

log  =b
a

 

۲
۳

log  =
 b

ab۲
log  + log  =

 b
a

 b
b۲

log  + log  =
b  ۲

۱
a

b  ۲
۱

b۲
 log  +  log  

 

۲
۱
۱

b
a

 

۲
۱
۲

b
b

= ۲ log  +۴ log  =b
a

b
b ۲(  ) +

۲
۳

۴(۱) = ۳ + ۴ = ۷

گزینه 1 3

بنابراین معادله هیچ ریشۀ مثبتی ندارد.

۲ =x t ⇒ t +۲ ۲t − ۳ = ۰ ⇒   {
t = ۱ ⇒ ۲ = ۱ ⇒ x = ۰x

t = −۳ ⇒ ۲ = −۳ ⇒ xجواب ندارد 

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ یازدهم تجربی 20 اسفندکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 4

نمودار هر 5 تابع را در یک دستگاه ببینید:

گزینه 1 5

(log  ۵) + log  ۳log  ۷۵ = (log  ۵) + log  ۳log  (۳ × ۲۵)۱۵
۲

۱۵ ۱۵ ۱۵
۲

۱۵ ۱۵

= (log  ۵) + log  ۳(log  ۳ + log  ۲۵) = (log  ۵) + (log  ۳) + (log  ۳)(log  ۲۵)۱۵
۲

۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵
۲

۱۵
۲

۱۵ ۱۵

= (log  ۵) + (log  ۳) + ۲(log  ۳log  ۵) = (log  ۵ + log  ۳) = (log  ۱۵) = ۱ = ۱۱۵
۲

۱۵
۲

۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵
۲

۱۵
۲ ۲

گزینه 4 6

در دایرۀ مثلثاتی در بازۀ مشخص شده  است و در سایر جاها  می باشد. به علاوه در نقاط 

و  مقدار  و  برابر است.

در بازۀ  هر دو نسبت  و  مثبت هستند که در این بازه  است.

. در بازۀ  یعنی همان ناحیۀ دوم، مقدار  مثبت و مقدار  منفی است، پس 

در بازۀ  هر دو نسبت  و  منفی هستند که در این بازه  است.

sin x > cos xcos x > sin xx =  

۴
π

x =  

۴
۵π

sin xcos x

(  ,  )
۴
π

۲
π

sin xcos xsin x > cos x

(  , π)
۲
π

sincossin x > cos x

(π,  )
۴
۵π

sin xcos xsin x > cos x

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 7

تابع  همواره مثبت است، پس می توانیم آن را از قدر مطلق خارج کنیم:

معادله فقط یک جواب دارد.

y = ۲x+۲

۲ =x+۲
 ⇒(

۲
 ۲
)

۲x

۴ × ۲ =x
  (

۲
۱

)
x

۲ =Ax

۴A =  

A
۱

⇒ A =۲
 ⇒

۴
۱

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧A =  ⇒ ۲ =  ⇒ x = −۱

۲
۱ x

۲
۱

A = −  ⇒ ۲ = −  ×
۲
۱ x

۲
۱

گزینه 3

گام اول

گام دوم

8

الف) در صورت سؤال دو معادله یکی به صورت نمایی و دیگری لگاریتمی داده شده است. در معادلۀ نمایی تنها مجهول  و در

معادلۀ لگاریتمی  و  مجهول است. پس ابتدا معادلۀ نمایی را حل کرده و  را محاسبه می کنیم. سپس با جایگذاری  در

معادلۀ لگاریتمی مقدار  را هم به دست می آوریم.

ب) برای حل معادلۀ نمایی دو طرف را به دو عدد توان دار با پایۀ 2 تبدیل کرده و با مساوی قرار دادن توان ها مقدار  را حساب

می کنیم.

x

xyxx

y

x

حال با داشتن مقدار  و حل معادلۀ لگاریتمی مقدار  را محاسبه می کنیم:

۴ =۲ ۴ ⇒x ۲ ×۲ ۲ = ۲
۱

(۲ ) ⇒۲ x ۲ = ۲
۵

۲ ⇒۲x ۲x =  ⇒
۲
۵

x =  

۴
۵

xy

۱ + log  = log y  ۱ + log  = log y ⇒ log ۱۰ + log  = log yx + ۱
x=  ۴

۵

 + ۱
۴
۵

 

۴
۹

⇒ log ۱۰ + log  = log y ⇒ log ۱۰(  ) = log ۱۵ = log y ⇒ y = ۱۵
۲
۳

۲
۳

گزینه 4 9

، پس داریم: می دانیم 

، که  طول کمان مقابل  و  شعاع دایره است، طول کمان  را به دست می آوریم: با جایگذاری  در رابطۀ 

α + β = ۲π

⇒{
α + β = ۲π
β = ۵α ۶α = ۲π ⇒ α =  

۳
π

α =  

۳
π

α =  

r
L

LαrAB

 =
۳
π

 ⇒
۴

AB
AB =  

۳
۴π
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گزینه 1 10

(log  ) +۱۲
۴ ۲

(log )(log  ) =۱۲
 ۴

۱۲

۱۲
۱۲×۴ (log  ) +۱۲

۴ ۲
(  −

۱

 log  ۱۲
۱۲ log  )(  +۱۲

۴

۱

 log  ۱۲
۱۲ log  ) =۱۲

۴ (log  ) +۱۲
۴ ۲

۱ − (log  ) =۱۲
۴ ۲

۱

گزینه 3 11

sin(  +
۲

۳π
α) = − cos α = −  ⇒

۳
۱

cos α =  

۳
۱

sin α + cos α = ۱ ⇒ sin α = ۱ −  =  

۲ ۲ ۲

۹
۱

۹
۸

 sinα =  

 <α<۲π۲
۳π

sin α<۰ ۳
−۲  ۲

tan(  −
۲
π

α) = cot α =  =
sinα
cos α

 =
 

۳
−۲  ۲

 

۳
۱

−  

۲  ۲
۱

گزینه 2 12

از نقطۀ  بر امتداد  عمود می کنیم. طبق قضیۀ خطوط موازی و مورب داریم:  و درنتیجه

. برای محاسبۀ  کافی است طول  را حساب کنیم تا با . بنابراین   و 

قضیۀ فیثاغورس مقدار  به دست آید. با استفاده از رابطۀ محاسبۀ مساحت مثلث  داریم:

MABM H =Â A x =M̂ ۴۵∘

M B =Â ۱۳۵∘A H =M̂ ۴۵∘AH = M H = xxM B

xM AB

:M AB
Δ

S =  AM .M B. sin A B =
۲
۱

M̂  AM .AB. sin M B
۲
۱

Â

⇒ M B. sin A B =M̂ AB. sin M B ⇒Â M B. sin ۳۰ =∘ ۴ × sin ۱۳۵∘

⇒ M B ×  =
۲
۱

۴ ×  ⇒
۲

 ۲
M B = ۴  ۲

:M HB
Δ

M H +۲ HB =۲ M B ⇒۲ x +۲ (۴ + x) =۲ (۴  )۲ ۲

⇒ x +۲ x +۲ ۱۶ + ۸x = ۳۲

⇒ x +۲ ۴x − ۸ = ۰ ⇒ x = ۲(  −۳ ۱)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 13

، تابع کاهشی است. در تابع نمایی  اگر 

، تابع کاهشی و اگر  افزایشی خواهد بود. در تابع لگاریتمی  اگر 

هم چنین داریم:

f(x) = ax۰ < a < ۱

۰ < x < ۱ ⇒ x < ۲x ⇒ (  ) >
۲
۱ x

(  ) ⇒
۲
۱ ۲x

(  ) >
۲
۱ x

(۰/۲۵)x

f(x) = loga
x۰ < a < ۱a > ۱

<۲  ⇒۳ log  >۰/۲
 ۲ log  ⇒۰/۲

 ۳ log  >۰/۲
 ۲ log  

 ۵
۱

 ۳

۱۰ <۲ ۲۰۰ < ۱۰ ⇒۳ log ۱۰ <۲ log ۲۰۰ < log ۱۰ ⇒۳ ۲ < log ۲۰۰ < ۳

گزینه 2 14

با استفاده از ویژگی  تغ�راتی در عبارت  ایجاد می کنیم.

برای محاسبۀ حاصل عبارت داده شده از ویژگی  استفاده می کنیم.

log  =b
an

n log  b
a۲ log(۱ +  )۵

۲ log(۱ +  ) =۵ log (۱ +  ) =۵ ۲ log(۱ + ۲  +۵ ۵) = log(۶ + ۲  )۵

log a + log b = log ab

A = log(۶ − ۲  ) + log(۶ + ۲  ) = log(۶ − ۲  )(۶ + ۲  )۵ ۵ ۵ ۵

= log(۳۶ − ۲۰) = log ۱۶ = log ۲ = ۴ log ۲  A = ۴k۴ log ۲=k

گزینه 3 15

ابتدا دامنۀ تابع را تع�ن می کنیم:

از طرف دیگر تابع  دارای نقطۀ ماکزیمم به طول  و عرض  است. درنتیجه تابع  دارای

ماکزیمم به طول  و عرض  است.

، پس گزینه "3" درست است. باتوجه به اینکه 

−x +۲ ۵x − ۶ > ۰ ⇒ x ∈ (۲ ,  ۳)

y = −x +۲ ۵x − ۶x =  

۲
۵

 

۴
۱

f(x)

x =  

۲
۵

log  

۴
۱

(y ≤  ⇒
۴
۱

log y ≤ log  =
۴
۱

−۲ log ۲ = −۰/۶)

f(x) ≤ − ۰/۶

گزینه 3 16

چون هر دو چرخ توسط یک تسمه به هم متصل هستند؛ پس چرخ کوچک تر نیز  حرکت می کند.

l = r  θ ⇒۱ l = ۴۰ ×  =
۴
π

۱۰π cm

۱۰π cm

⇒ α =  =
r  ۲

l
 =

۱۰ cm
۱۰π cm

π

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 17

از بین جواب ها فقط  قابل قبول است.

۲log  (۲x − ۳) + log  (x + ۲x + ۱) = ۲۳ ۳
۲

⇒ log  (۲x − ۳) + log  (x + ۱) = log  ۹۳
۲

۳
۲

۳

⇒ log  (۲x − ۳) (x + ۱) = log  ۹ ⇒ (۲x − ۳) (x + ۱) = ۳۳
۲ ۲

۳
۲ ۲ ۲

⇒   {
(۲x − ۳)(x + ۱) = ۳ ⇒ ۲x − x − ۶ = ۰ ⇒ (۲x + ۳)(x − ۲) = ۰۲

(۲x − ۳)(x + ۱) = −۳ ⇒ ۲x − x = ۰ ⇒ x(۲x − ۱) = ۰۲

⇒ x = −  , x = ۲ , x = ۰ , x =  

۲
۳

۲
۱

x = ۲

log  ۲ =۲  ۲ log  ۲ =
۲  ۲

۳
۱

 

۳
۲

گزینه 1 18

دقت کنید:

+ =  ⇒ = π −  =  Â B̂
۶

۵π
Ĉ

۶
۵π

۶
π

⇒ S =  ab sin =  × ۸ × ۶ ×  = ۱۲
۲
۱

Ĉ
۲
۱

۲
۱

گزینه 4 19

در حل تست به دو نکته زیر توجه داشته باشید:

الف) دامنه تعریف تابع  به صورت  است.

ب) عبارت زیر رادیکال با فرجۀ زوج همواره نامنفی است.

دامنه تعریف تابع اصلی اشتراک دو مجموعه جواب  و  است:

y = log g(x)g(x) > ۰

y = log(x − ۱) ⇒ x − ۱ > ۰ ⇒ x > ۱ (I)

f(x) =  ⇒ ۱ − log(x − ۱) ≥ ۰ ⇒ log(x − ۱) ≤ ۱۱ − log(x − ۱)
⇒ log(x − ۱) ≤ log ۱۰ ⇒ ۰ < x − ۱ ≤ ۱۰ ⇒ ۱ < x ≤ ۱۱ (II)

(I)(II)

(I) ∩ (II) : D  = (۱, ۱۱]f

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 20

راه حل اول:

نکته: 

راه حل دوم:

    =  ⇒  =  ⇒ b = a{
log  = ۲ ⇒ bc = (ab)ab

bc ۲

log  = ۵ ⇒ ac = bb
ac ۵

تقسیم

ac
bc

b۵
a b۲ ۲

a
b

b۳
a۲

۴ ۳

 log  = log  ⇒ ۴ log  = ۳ log  ⇒ log  =  

در مبنای log

می گیریم b
b
b۴

b
a۳

b
b

b
a

b
a

۳
۴

log  =bn
am

 log  

n
m

b
a

log  =  =  =  = ۲ ⇒ ۱ + log = ۲ + ۲ log  ab
bc

log  b
ab

log  b
bc

log  + log  b
a

b
b

log  + log  b
b

b
c

log  +۱b
a

۱ + log  b
c

b
c

b
a

⇒ ۲ log  − log  = −۱ ⇒ log  = log + log  = ۵ ⇒   ⇒    b
a

b
c

b
ac

b
a

b
c {

۲ log  − log  = −۱b
a

b
c

log  + log  = ۵b
a

b
c

⎩⎪
⎨
⎪⎧ log  =  b

a

۳
۴

log  =  b
c

۳
۱۱

زیست شناسی

گزینه 4 21

چرخۀ یاخته  ای شامل مراحل اینترفاز و تقسیم است. اسپرماتوگونی یاخته  ای است که میتوز می  کند. اسپرماتید یاختۀ فاقد توانایی

تقسیم است.

تولید رشته  های دوک در مرحلۀ  و سازماندهی آن  ها در طی تقسیم اتفاق می  افتد. در یاخته اسپرماتوگونی نیز چون توانایی

عبور از مرحلۀ  را دارد، تولید رشته  های دوک در این مرحله مشاهده می  شود. مرحلۀ  کوتاه  ترین مرحلۀ اینترفاز چرخۀ

یاخته  ای محسوب می  شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ "1": اسپرماتید یاخته  ای است که در مردان از تقسیم میوز 2 اسپرماتوسیت ثانویه پدید می  آید و با انجام تمایزاتی در آن، به

اسپرم تبدیل می  شود. این یاخته فاقد توانایی تقسیم شدن است و از یاخته  هایی است که در  باقی می  مانند و از مراحل بعدی

مربوط به همانندسازی و تقسیم عبور نمی  کنند.

گزینۀ "2": اسپرماتید یاخته  ای است که توانایی تقسیم ندارد و در  باقی می  ماند. اسپرماتید توانایی عبور از مرحلۀ  و ورود به

مراحل بعدی را ندارد. کوتاه  ترین مرحلۀ اینترفاز، مرحلۀ  است که بعد از مرحلۀ  رخ می  دهد. پس اسپرماتید در مرحلۀ 

متوقف نمی  شود.

گزینۀ "3": اسپرماتوگونی توانایی تقسیم میتوز دارد، درحالی  که اسپرماتید این توانایی را ندارد. برای انجام صحیح میتوز، باید

مضاعف شدن کروموزوم  ها اتفاق بیفتد. مضاعف شدن کروموزوم  ها ناشی از فرآیند همانندسازی است که در مرحلۀ S اینترفاز رخ

می  دهد. پس مضاعف شدن کروموزوم  ها در مرحلۀ S و پیش از شروع میتوز اتفاق می  افتد.

G۲

G۲G۲

G۰

G۰G۱

G۲G۱G۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 22

جانوران دارای گردش خون بسته قطعاً مویرگ و تبادل با گاز تنفسی را دارند. ازجمله جانداران دارای گردش خون باز می  توان به

موارد زیر اشاره کرد:

1) بندپایان

2) اغلب نرم  تنان که از نرم  تنان نام برده شده در کتاب درسی می  توان به حلزون و لیسه که حاوی شش هستند، اشاره نمود.

3) سخت  پوستان

ازجمله جانداران دارای گردش خون بسته می  توان به موارد زیر اشاره نمود:

1) جانداران دارای گردش خون ساده

الف) کرم خاکی که ساده  ترین گردش خون بسته را دارد.

ب) ماهی  ها که دارای ساده  ترین گردش خون در بین مهره  داران هستند.

2) مضاعف

الف) دوزیست  ها که ساده  ترین گردش خون مضاعف را دارند و حاوی قلب سه   حفره  ای با دو دهلیز و یک بطن هستند.

ب) پرندگان

ج) پستانداران

د) برخی خزندگان مثل کروکدیل

بررسی سایر گزینه  ها:

1) در مورد سخت  پوستان صدق نمی  کند، چراکه همولنف در آن  ها مسئول انتقال گازهای تنفسی هستند.

2) کرم خاکی کلیه ندارد اما گردش خونش بسته است.

3) زنبورها گردش خون باز دارند اما گاهی می  توانند با بکرزایی فرزند ایجاد کنند.

گزینه 1 23

زنبورها می توانند فرومون تولید کنند. این جانوران ممکن است در پی بکرزایی به وجود آیند و تک لاد باشند.

گزینه 3 24

ترکیب مورد نظر در صورت سؤال، همان آلکالوئیدها می باشد. توجه کنید این آلکالوئیدها می توانند به عنوان مسکن ها،

آرامش بخش ها و داروهای ضدسرطان به کار روند. این مواد در رنگ آمیزی الیاف فاقد نقش هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) همان طور که می دانید گروهی از آلکالوئیدها می توانند در ایجاد سرطان نقش داشته باشند. تومورها چه خوش خیم و چه بدخیم

(سرطان)، در اثر تقسیمات تنظیم نشدۀ یاخته ها ایجاد می شود. بنابراین آلکالوئیدها می توانند در تقسیمات تنظیم نشدۀ یاخته ها

نقش داشته باشند.

2) از آنجایی که یکی از فواید آلکالوئیدها، آرامش بخش بودن آن ها است. بنابراین می توان گفت این مواد با اثر بر دستگاه عصبی

مرکزی در کاهش میزان استرس نقش دارند.

4) یکی از فواید آلکالوئیدها، نقش دفاعی آن ها از گیاهان در مقابل گیاه خواران است. توجه کنید فراوان ترین گیاهان بر روی زمین،

نهاندانگان هستند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 25

جفت حاصل همکاری کوریون (یکی از پرده های اطراف جنین) و دیوارۀ رحم مادر است، درنتیجه پس از تشکیل پرده های اطراف

جنین، ساختار جفت به  وجود می آید.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ1: لایه های زاینده بعد از جایگزینی تشکیل  می شوند  .

گزینۀ2: بند ناف یک سیاهرگ دارد.

گزینۀ4: پس از شروع ضربان قلب، اندام های جنسی مشخص می شوند.

گزینه 2 26

موارد "الف" و "ب" نادرست هستند.

گزینه 2 27

در لقاح خارجی، برای افزایش احتمال برخورد گامت ها، والدین تعداد زیادی گامت را همزمان وارد آب می کنند. برای همزمان شدن

ورود یاخته های جنسی به آب عوامل متعددی دخالت دارد. ازجمله دمای محیط، طول روز، آزاد کردن مواد شیمیایی توسط نر یا

ماده یا بروز بعضی رفتارها مثل رقص عروسی در ماهی ها.

بررسی سایر گزینه ها:

1) همۀ  جانوران، توانایی تولیدمثل ندارند. برای مثال، قورباغه های نابالغ نمی توانند تولیدمثل انجام دهند.

3) در اسبک ماهی جانور ماده، تخمک را به درون حفره ای در بدن جنس نر منتقل می کند. لقاح در بدن نر انجام می شود و جنس

نر، جنین ها را در بدن خود نگه می دارد، پس از طی مراحل رشدونموی، نوزادان متولد می شوند.

4) برخی از ماهی ها (مهره داران دارای گردش خون ساده) دارای لقاح داخلی هستند.

گزینه 2 28

مطابق شکل و متن کتاب درسی، جسم قطبی اول نسبت به اووسیت های اولیه و ثانویه اندازۀ کوچک  تری دارد. همچنین در پی

سیتوکینز نامساوی، مقدار اندامک های کمتری نسبت به اووسیت ها دریافت می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) دقت داشته باشید که لولۀ رحم مژکدار است نه تاژکدار.

3) در صورت ادغام غشاهای جسم قطبی و اسپرم تودۀ یاخته ای بی شکل حاصل می شود؛ بنابراین می توان دریافت که توانایی

ادغام با غشاء   اسپرم را دارند.

4) دومین جسم قطبی برخلاف اولین جسم قطبی، فاقد کروماتید های خواهری است و کروموزوم ها به صورت تک  کروماتیدی

هستند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 29

بررسی موارد:

الف) یاخته های ترشح کننده پادتن تقسیم نمی شوند.

ب) سلول های قلبی و ماهیچه ای می توانند دو هسته داشته باشند درنتیجه می توانند عدد کروموزومی بیشتری داشته باشند و

همچنین گلبول قرمز هسته ندارد.

ج) سلول های عصبی که تقسیم نمی شوند تمام عمر خود را در اینترفاز سپری می کنند.

د) در مورد کروموزوم X و Y صدق نمی کند.

گزینه 1 30

لنفوسیت B آنتی ژن سطح میکروب و ذرات محلولی مانند ویروس  ها را شناسایی کرده و پلاسموسیت های پادتن ساز تولید می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

۲) لنفوسیت های T به صورت نابالغ در خون وجود دارند ولی قدرت تولید سلول هایی با ترشح پروتئین هایی با دو جایگاه اتصال

آنتی ژن (پادتن ها) را ندارند.

۳) لنفوسیت B در اثر برخورد با آنتی ژن سطح میکروب  ها سریعاً تکثیر می  شود.

۴) باتوجه به کتاب درسی، سه نقطۀ وارسی در چرخۀ یاخته  ای وجود دارد:

، ۳- در انتهای متافاز. ، ۲- در انتهای  ۱- در انتهای 

توجه کنید که علاوه بر لنفوسیت های B و T، یاخته های B و T خاطره نیز توانایی عبور از مراحل چرخۀ یاخته  ای را دارند ولی فقط

لنفوسیت های B و سلول های Bخاطره قادر به تولید سلول های تولیدکنننده پادتن هستند.

G۱G۲

گزینه 1 31

نکته ای که در این سؤال باید به آن توجه کافی داشته باشید این مورد است که جدایی کروموزوم های همتا از یکدیگر در مرحلۀ

آنافاز میوز ۱ صورت می گیرد اما در مراحل آنافاز میوز ۲ و آنافاز میتوز جدایی کروماتیدهای خواهری را داریم! بنابراین یاخته های

اسپرماتوسیت و اووسیت ثانویه که اصلاً نمی توانند میوز ۱ انجام دهند. بنابراین موارد "ب" و "ج" از اول نادرست اند. مورد "الف"

ممکن است در نگاه نخست صحیح به نظر برسد، دقت کنید سؤال در ارتباط با مراحل تقسیم هسته است تولید سانتریول ها در

مرحله اینترفاز و خارج از مراحل تقسیم هسته است! تنها مورد "د" درست است. تبادل قطعاتی میان کروماتیدهای غیرخواهری

کروموزوم های همتا در مرحلۀ پروفاز میوز ۱ صورت می گیرد که پیش از مرحلۀ آنافاز میوز ۱ و جدایی کروموزوم های همتا از یکدیگر

است!!

گزینه 1 32

اسکلت درونی مختص مهره داران و اسکلت بیرونی در حشرات و حلزون ها دیده می شود. تمامی مهره داران دارای گردش خون

بسته هستند یعنی همولنف در مهره داران هیچگاه دیده نمی شود و مخصوص جانوران دارای گردش خون باز، است.

بررسی سایر گزینه ها:

2) برخی از مهره داران شش دار مانند لاک پشت های آبی، سمندرهای شش دار و مارهای آبی، برای کمک به تبادلات گازی، تنفس

پوستی نیز انجام می دهند.

3) در حشرات چشم مرکب وجود دارد. برخی از حشرات همچون زنبورهای عسل دارای گیرنده برای پرتوهای فرابنفش هستند.

4) در تمامی حشرات طناب عصبی به صورت شکمی و در تمامی مهره داران طناب عصبی به صورت پشتی است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 33

مراحل تخمک زایی در دوران جنینی آغاز و در مرحلۀ پروفاز 1 متوقف می شود که در این مرحله  پوشش اطراف هسته ناپدید شده و

کروموزوم های همتا در کنار هم فشرده می شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

1- نادرست - اتصال رشته های دوک به سانترومر در پروفاز میوز صورت می گیرد ولی همۀ رشته ها از یک نوع هستند نه انواع

مختلف.

2- نادرست - کوتاه شدن رشته های دوک برای دور شدن کروموزوم های همتا، در آنافاز 1 صورت می گیرد.

3- نادرست - کوتاه شدن رشته های دوک برای دور شدن کروماتیدهای خواهری، در آنافاز 2 صورت می گیرد.

گزینه 2 34

علاوه بر اسپرماتید، یاخته های اسپرماتوسیت  اولیه نیز یاخته هایی تک لاد هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) یاخته های سرتولی در همۀ مراحل اسپرم زایی، پشتیبانی و تغذیه یاخته های جنسی و نیز بیگانه خواری باکتری ها نقش دارد.

3) یاخته های اسپرماتوسیت ثانویه همانند یاخته های اسپرماتوسیت اولیه دارای کروموزوم های مضاعف است، ولی کروموزوم های

آن تک لاد است.

4) یاخته های اسپرماتوگونی با هر بار تقسیم خود، یک یاخته اسپرماتوسیت اولیه و یک اسپرماتوگونی را به وجود می آورد.

گزینه 3 35

در کرم های پهن مانند پلاناریا، گازها می توانند بین یاخته ها و محیط مبادله شوند. به همین دلیل، این جانوران از هیچ یک از چهار

روش اصلی تنفس (نایدیسی، پوستی، ششی و آبششی) استفاده نمی کنند. سامانۀ دفعی در پلاناریا ازنوع پروتونفریدی است که کار

اصلی آن، دفع آب اضافی است. سامانۀ دفعی پروتونفریدی، شبکه ای از کانال ها است که از طریق منافذ دفعی به خارج بدن راه

می یابند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) پلاناریا لقاح دو طرفه دارد و با لقاح دو گامت، جانداری دولاد (دیپلوئید) به وجود می آورد.

2) توجه کنید که پلاناریا، لولۀ گوارشی ندارد و به همین دلیل، فاقد حفرۀ عمومی (سلوم) است. پلاناریا، حفرۀ گوارشی دارد که این

حفره، وظیفۀ گوارش و گردش مواد را برعهده دارد.

4) همولنف در جانوران حاوی سامانۀ گردش خون باز مشاهده می شود. درحالی که  پلاناریا، اصلاً سامانۀ گردش مواد تشکیل

نمی دهد و همولنف نیز ندارد.

گزینه 4 36

، یاخته رشد می کند و حجمش افزایش می یابد، بنابراین نسبت سطح به حجم آن کاهش می یابد. در مرحلۀ 

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: گلبول قرمز اصلاً هسته و درنتیجه کروموزوم ندارد و ماهیچۀ اسکلتی هم چند هسته ای است، پس تعداد بیشتری

کروموزوم دارد.

گزینۀ 2: در کروموزوم علاوه بر پروتئین هیستون، پروتئین های اتصال دهندۀ کروماتید در محل سانترومر هم وجود دارد که برای

کاهش فشردگی دنا، جدا نمی شوند.

گزینۀ 3: یاخته هایی که می خواهند تقسیم شوند، وارد چرخۀ یاخته ای می شوند، ولی گامت ماده تقسیم نمی شود.

G۱
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گزینه 2 37

هورمون اکسی توسین با اثر روی ماهیچه های صاف غدد شیری ( و نه سلول های تولیدکنندۀ شیر ) موجب افزایش خروج شیر از

غدد پستانی می شود. سایر گزینه ها بر اساس متن کتاب درسی صحیح هستند.

گزینه 2 38

یاخته  های سرتولی که در دیوارۀ لوله  های اسپرم  ساز قرار گرفته    اند با ترشحات خود، تمایز اسپرم  ها را هدایت می  کنند. این یاخته  ها

در همۀ مراحل اسپرم  زایی، پشتیبانی و تغذیۀ یاخته  های جنسی و نیز بیگانه  خواری باکتری  ها را بر عهده دارند. یاخته  های سرتولی،

یاخته  هایی دیپلوئید هستند.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ "1": اسپرماتوسیت ثانویه، اسپرماتید و اسپرم، یاخته  های هاپلوئید دیوارۀ لولۀ اسپرم  ساز هستند. از بین این یاخته  ها، تنها

اسپرماتوسیت  های ثانویه حاصل تقسیم یاخته  ای دیپلوئید (اسپرماتوسیت اولیه) هستند. اسپرماتید  ها حاصل تقسیم یاخته  ای

هاپلوئید (اسپرماتوسیت ثانویه) و اسپرم  ها حاصل تمایز اسپرماتید  ها هستند.

گزینۀ "3": اسپرماتید  ها از تقسیم میوز 2 اسپرماتوسیت  های ثانویه ایجاد می  شوند. در طی میوز 2، کروماتید  های خواهری از یکدیگر

جدا می  شوند. درنتیجه یاخته  های حاصل، هاپلوئید بوده و دارای کروموزوم  های تک  کروماتیدی هستند. درنتیجه جدا شدن

اسپرماتیدها از یکدیگر (در طی تمایز) ارتباطی با تک  کروماتیدی   شدن کروموزوم  هایشان ندارد؛ تک  کروماتیدی   شدن این

کروموزوم  ها، پیش از تشکیل اسپرماتیدها رخ داده است.

گزینۀ "4": در تمایز اسپرماتیدها ابتدا یاخته  ها از هم جدا و تاژک  دار می  شوند؛ سپس مقدار زیادی از سیتوپلاسم خود را از دست

می  دهند؛ سپس هستۀ یاخته  ها فشرده شده و به صورت مجزا در سر قرار می  گیرد و یاخته حالت کشیده (نه کوتاه) پیدا می  کند.

گزینه 2 39

در رشتمان (میتوز) تعداد مجموعه های کروموزومی تغ�ر نمی کند اما در طی مرحلۀ میوز I تعداد مجموعه های کروموزومی نصف

شده و یاخته در میوز II تنها یک مجموعۀ کروموزومی دارد.

گزینه 3 40

باتوجه به شکل A وزیکول سمینال، B پروستات، C پیازی میزراهی و D میزراه است. ترشحات غدۀ پیازی میزراهی روان کننده و

قلیایی است. به این ترتیب مسیر رسیدن اسپرم به اووسیت ثانویه و امکان لقاح را تسهیل می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزينۀ "1": ترشحات وزیکول سمینال برون ریز است.

گزينۀ "2": میزراه در بدن انسان یک عدد است.

گزينۀ "4": اسپرم ها به اووسیت ثانویه می رسند، نه تخمک!

www.alirezaafshar.org
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فیزیک

گزینه 4 41

گام اول: ابتدا جریان عبوری از هر سه وسیله را به دست می آوریم. اختلاف پتانسیل هر سه وسیله  است.

گام دوم: با استفاده از جریان بخاری و اختلاف پتانسیل آن، مقاومت بخاری برقی را به دست می آوریم.

۲۰۰ V

   I  = I  − (I  + I  )
I  =  =  = ۴ Aسشوار V

P سشوار 

۲۰۰
۸۰۰

I  =  =  = ۳ Aتوستر
V
P  

۲۰۰
۶۰۰

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

بخاری برقی فیوز سشوار توستر

I  = ۸/۵ − (۴ + ۳) = ۱/۵ Aبخاری برقی

R =  =
I

V
 =

۱/۵
۲۰۰

 Ω
۳

۴۰۰

گزینه 4 42

چون میدان مغناطیسی درون سو (عمود بر صفحه) و بردار سرعت در صفحه است، زاویۀ بین بردار سرعت و بردار میدان مغناطیسی

∘۹۰برابر با است؛ بنابراین با استفاده از رابطۀ اندازۀ نیروی الکترومغناطیسی وارد بر بار متحرک، می توان نوشت:

F = qvB sinθ

v=۲×۱۰ m/s۶

q=۲×۱۰ C−۶
F = ۲ × ۱۰ ×−۶ ۲ × ۱۰ ×۶ ۰/۰۱ × sin ۹۰ ⇒∘ F = ۰/۰۴ N

گزینه 1 43

فقط مورد "و" نادرست است زیرا شیب مغناطیسی در اطراف استوا تقریباً صفر درجه و در قطب های زمین به بیشترین مقدار خود

می رسد.

گزینه 4 44

باتوجه به رابطۀ محاسبۀ انرژی الکتریکی مصرف شده که به گرما تبدیل شده است می توان نوشت:

اکنون با استفاده از رابطۀ محاسبۀ جریان الکتریکی داریم:

U = RI t ⇒۲ ۲۰۰۰ = ۴ × I ×۲ t ⇒ I t =۲ ۵۰۰

I =  ⇒
t
q

(  ) t =
t
q ۲ ۵۰۰ ⇒  =

t
q۲

۵۰۰ ⇒  =
t

۱۰۴
۵۰۰ ⇒ t =  =

۵۰۰
۱۰۴

۲۰s
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گزینه 4 45

مدار به شکل زیر است. 

از معادلۀ  ، برای محاسبۀ توان مصرفی مقاومت ها استفاده می کنیم؛ ازطرفی ولتاژ

کل، بین مقاومت   و   تقسیم می گردد:

چون  است، ولتاژ ها نیز با هم برابر است  در مقاومت های موازی ولتاژ ها با هم

برابر هستند؛ بنابراین داریم:

ازطرفی چون مقاومت های   با هم برابر و سری هستند، داریم:

پس نسبت توان مصرفی مقاومت  به توان مصرفی مقاومت  برابر است با:

P =  

R
V ۲

R۴R  ۱,۲,۳

  

R  = R  + R  = ۲۴Ω۱,۲ ۱ ۲

R  =  =  = ۶Ω۱,۲,۳ R  + R  ۱,۲ ۳

R  × R  ۱,۲ ۳

۲۴ + ۸
۲۴ × ۸

R  =۴ R  =۱,۲,۳ ۶ΩV  = V  = V( ۴ ۱,۲,۳ )

V  =۳ V  =۱,۲ V  =۱,۲,۳ V

R  , R  ۲ ۱

V  =۱ V  =۲  =
۲

V  ۱,۲
 

۲
V

R۴R  ۱

 =
P  ۱

P  ۴
 =

 

R  ۱

V  ۱
۲

 

R  ۴

V  ۴
۲

 ×
 

۴
V ۲
V ۲

 =
۶
۱۲

۸
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گزینه 4 46

گرافیت نیم رسانا است و با کاهش مقاومت خود، در برابر افزایش دما واکنش نشان می دهد. اگر یکی از مقاومت های موجود در

مدار کاهش یابد، مقاومت معادل هم کاهش می یابد (البته به شرطی که از آن مقاومت جریان عبور کند).

:( کاهش مقاومت معادل به منزلۀ افزایش جریان مدار است (

این جریان افزایش یافته از لامپ  عبور می کند و آن را پرنورتر از قبل می کند.

برای تشخیص نحوۀ تغ�رات روشنایی لامپ  می توانید کمی زرنگ بازی دربیارید و فرض کنید آن قدر

مقاومت گرافیت کم می شود که به صفر می رسد و دو سر لامپ  را اتصال کوتاه می کند. آنگاه لامپ  خاموش می شود که

این به معنی کاهش روشنایی لامپ  است. اگر می خواهید علمی به همین نتیجه برسید، مراحل زیر را دنبال کنید:

R  ↓eq

I =   

R  + req

ε (R  ↓)eq I ↑

L۱

P  =۱ R  I  ۱
۲ (I↑)

P  ↑۱

L  ۲

L۲L۲

L۲

V = ε − rI  V ↓
(I↑)

V = V  + V  = R  I + V   V  ↓⇒↓ P  =  ۱ ۲ ۱ ۲
(V ↓ , I↑)

۲ ۲ R  ۲

V  ۲
۲

گزینه 2 47

با افزایش مقاومت رئوستا، جریان عبوری مدار کاهش می یابد. در این صورت عددی که ولت سنج نشان می دهد نیز کم می شود.

باتوجه به قانون اهم می توان نوشت:

) داریم: اکنون با استفاده از رابطۀ محاسبۀ جریان عبوری از مدار (

برای محاسبۀ اختلاف پتانسیل دو سر باتری داریم:

 ⇒ V − V  = ۲(I  − I  )
V  = rI  = ۲I  ۱ ۱ ۱
V  = rI  = ۲I  ۲ ۲ ۲

} ۱ ۲ ۱ ۲

⇒ ۲ = ۲(I  − I  ) ⇒ I  − I  = ۱۱ ۲ ۱ ۲

I =  

R + r
ε

 =
۲ + R  ۱

۱۰
 +

۲ + R  ۲

۱۰
۱  

R  =۸Ω۲
 =

۲ + R  ۱

۱۰
۲ ⇒ R  +۱ ۲ = ۵ ⇒ R  =۱ ۳Ω

   ⇒
V = ε − rI  ۱

I  =  =  = ۲A۱ R  + r۱

ε
۳ + ۲

۱۰
⎭
⎬
⎫

V = ۱۰ − ۲ × ۲ = ۶V
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گزینه 1 48

L = L  , m  = m  , R  = R  , ρ  = ۲ρ  a b a b a b
′
a

′
b

R  = R  ⇒ ρ  ×  = ρ  ×    =  ⇒ A  = ۲A  a b
′
a A  a

L  a ′
b A  b

L  b L  =L  a b

ρ  =۲ρ  

′
a

′
b A  a

۲
A  b

۱
a b

ρ =  ⇒  =  =  =  

V
m

ρ  b

ρ  a

V  a

V  b

L  A  a a

L  A  b b

۲
۱

گزینه 1 49

با افزایش یکی از مقاومت های مجموعه مقاومت معادل مدار افزایش می یابد و درنتیجه شدت جریان عبوری از مولد کاهش

می یابد؛ بنابراین طبق رابطۀ  با کاهش جریان و درنتیجه افت پتانسیل، اختلاف پتانسیل دو سر مولد افزایش

می یابد.

V = ε − Ir

گزینه 1 50

F = ma ⇒ qvB sin ۹۰ = ma

 ۲ × ۱/۶ × ۱۰ × ۵۰ × B × ۱ = ۶/۶۸ × ۱۰ × ۴ × ۱۰
q=۲e −۱۹ −۲۷ ۵

⇒ B = ۱/۶۷ × ۱۰ T−۴

گزینه 2 51

، خلاف جهت  است و نیروی مغناطیسی وارد بر  برعکس قانون دست راست نکته: نیروی الکتریکی وارد بر بار 

است.

باتوجه به قانون دست راست جهت نیروی مغناطیسی وارد بر الکترون ها را به دست می آوریم و نیروی الکتریکی وارد بر الکترون ها را

نیز به دست می آوریم. اگر این دو نیرو خلاف جهت یکدیگر باشند (و هم اندازه) برآیند نیروهای وارد بر الکترون  صفر می شود و

الکترون  مسیر حرکت خود را حفظ می کند.

q < ۰Eq < ۰
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گزینه 2 52

نکته: مقاومت یک رسانا به جنس و ابعاد آن بستگی دارد و از رابطۀ  به دست می آید. دقت کنید که  بُعدی از

رساناست که در راستای عبور جریان واقع است. ضمناً جریان عبوری طبق رابطۀ  با ثابت بودن ولتاژ با مقاومت نسبت

عکس دارد.

R = ρ  

A
L

L

I =  

R
V

: انواع      

A
L

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎧

 ⇒ حداکثر مقدار 
۲ × ۴

L

 

۲ × L
۴

 ⇒ حداقل مقدار
۴ × L

۲

 =  =  =  =  

I  min

I  max

R  max

V
R  min

V

R  min

R  max

ρ(  )  

A
L

min

ρ(  )  

A
L

max

 

۴ × L
۲

 

۲ × ۴
L

⇒  =  ⇒ ۱۶ =  ⇒ L = ۸ cm
I  min

I  max

۴
L۲

۴
L۲

گزینه 1 53

جهت عقربه ی مغناطیسی در هر نقطه باید در جهت خطوط میدان در آن نقطه باشد و با توجه به خطوط میدان مغناطیسی

اطراف آهنربا که از قطب N خارج و به قطب S وارد می شوند بنابراین فقط جهت عقربه ی A درست است.
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گزینه 1 54

حالت اول) یکی از کلیدها باز و دیگری بسته است:

با استفاده از قاعدۀ حلقه ابتدا جریان را به دست آورده و سپس به کمک اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت R، R را محاسبه می

کنیم:

حالت دوم) هر دو کلید بسته است:

ابتدا مقاومت معادل را حساب کرده، سپس با استفاده از قاعدۀ حلقه، جریان  را به دست می آوریم:

در نهایت اختلاف پتانسیل در حالت دوم برابر است با:

ε − Ir − IR = ۰ ⇒ I =  

r + R
ε

   ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧V = IR

ε = ۴V

V = ۳V
V =  ⇒

r + R
εR

۳ =  ⇒
r + R
۴R

R = ۳r

I۲

 =
R  T

۱
 +

R
۱

 ⇒
R
۱

R  =T  ⇒
۲
R

R  =T  r
۲
۳

ε − I r −′ I R  =′
T ۰ ⇒ I =′

 =
r + /  r۳ ۲

ε
 

۵r
۲ε

V  =۲ R  I =T
′

 ×
۲
۳r

 =
۵r
۲ε

 ×
۵
۳

۴ = ۲/۴V
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گزینه 3 55

در ابتدا خازن به مولد وصل است و از مدار جریانی عبور نمی کند و ولتاژ دو سر خازن برابر  خواهد بود، پس داریم:

در حالت دوم چون دی الکتریک عایق کامل نیست کمی جریان در مدار خواهیم داشت و ولتاژ دو سر باتری با اختلاف پتانسیل دو

سر خازن برابر است و داریم:

که در این رابطه  خواهد بود پس داریم:  و بار ذخیره شده در حالت جدید

 و داریم:

E

q  =۱ C  V  =۱ ۱ ε   ×۰ d
A

E

V دو سر خازن =  V دو سر باتری=  E − rI =  

R + r
R.E

R = ρ  

A
d

V =  =
ρ  + r

A
d

ρ  .E
A
d

 

ρd + Ar
ρdE

q  =۲ C  V  =۲ ۲ κε   ×۰
 d

A
 

ρd + Ar
ρ  Ed

 =
q  ۱

q  ۲
 =

 

d
ε  .A.E۰

 

ρd + Ar
κε  .A.Eρ۰

 

ρd + Ar
κρd

گزینه 3 56

مورد (الف) و (پ) صحیح است.

۱۰سرعت سوق الکترون ها بسیار کم است. به  عنوان  مثال در سیم مسی از مرتبۀ  تا  است. m/s−۵۱۰ m/s−۴

گزینه 4 57

مقاومت الکتریکی رشتۀ تنگستن با افزایش دما، افزایش می یابد، بنابراین هنگام روشن بودن دارای مقاومت الکتریکی بیشتری است

تا هنگام خاموش بودن.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 58

، چون نیرومحرکۀ باتری و باتوجه به اینکه آمپرسنج در هر دو حالت اعداد یکسانی را نشان می  دهد و طبق رابطۀ 

مقاومت داخلی مقدار ثابتی است.

پس در هر دو حالت معادل مقاومت  های خارجی باید باهم برابر باشد:

حالت اول:

حالت دوم:  و  (به دلیل اتصال کوتاه) در مدار نمی  مانند؛ پس  برابر با  می شود:

I =  

R  + req

ε

متوالی  : R  , R  ⇒۳ ۲ R  =۲۳ ۶ Ω

موازی  : R  , R  ⇒x ۲۳ R  =۲۳x  

۶ + x
۶x

متوالی  : R  , R  ⇒۱ ۲۳x R  =۱۲۳x  +
۶ + x
۶x

۱

RxR  ۳R  eq  ۲۳Ω

 +
۶ + x
۶x

۱ = ۳ ⇒ x = ۳ Ω

گزینه 3 59

ابتدا جریان عبوری از باتری را حساب می کنیم:

بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر باتری برابر است با:

I =   

r + R لامپ  

ε R  =nr لامپ
I =  =

r + nr
ε

 

r(n + ۱)
ε

V  = ε − rI = ε − r × (  ) = ε(۱ −  ) =  ε باتری r(n + ۱)
ε

n + ۱
۱

n + ۱
n

⇒  =  

ε
V باتری  

n + ۱
n
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گزینه 1 60

گام اول: ابتدا تندی ذره در لحظۀ ورود به میدان را به صورت زیر به دست می آوریم:

گام دوم: انرژی جنبشی ذره در لحظۀ ورود به میدان برابر است با:

گام سوم: به ذره فقط نیروی مغناطیسی وارد می شود. باتوجه به اینکه نیروی مغناطیسی روی ذره کار انجام نمی دهد، بنابراین انرژی

جنبشی آن را تغ�ر نمی دهد و می توان گفت انرژی جنبشی ذره در هرلحظه ازجمله لحظۀ خروج از میدان برابر با  است.

F  = q vB sinθ ⇒ v =  B ∣ ∣
q B sinθ∣ ∣

F  B

 v =  = ۴۰۰ m/s
θ=۹۰∘

۵ × ۱۰ × ۵۰۰ × ۱۰ × sin ۹۰−۳ −۴
۰/۱

K =  mv
۲
۱ ۲ m=۱ mg=۱۰ kg−۶

K =  ×
۲
۱

۱۰ ×−۶ (۴۰۰) =۲ ۰/۰۸ J

۰/۰۸ J

شیمی

گزینه 1 61

Cفرمول عمومی آلکن  ها به صورت  است.  Hn ۲n

جرم مولی = ۱۲n + ۲n = ۱۴n

=  ⇒ n =  = ۲ ⇒ C  H   

۱۴n
۱۷/۵

گرم آلکن

گرمای آزادشده

  

۱۴۱۰
۸۸۱/۲۵

۱۴ × ۸۸۱/۲۵
۱۴۱۰ × ۱۷/۵

۲ ۴

گزینه 2 62

در این واکنش 2 پیوند  شکسته شده است؛ بنابراین  واکنش برابر  است؛ پس باید 

واکنش را تع�ن کنیم. در این واکنش مجموعاً 3 مول فرآورده ایجاد می شود، پس  واکنش هم ارز با تولید 3 مول فرآورده

است.

و می دانیم به ازای  فرآورده، 195 کیلوژول گرما مصرف شده است.

ازآنجاکه  واکنش برابر  است،  به  دست می آید.

(N − H)ΔH۲ × ΔH  (N−H)ΔH

ΔH

۳ mol فرآورده ≅ ΔH

۱۶/۸ L

ΔH =? kJ = ۳ mol فرآورده ×  ×
۱ mol فرآورده

۲۲/۴ L فرآورده
 =

۱۶/۸ L فرآورده
+۱۹۵ kJ

۷۸۰ kJ

ΔH۲ × ΔH  (N−H)ΔH  (N−H)

ΔH = ۲ × ΔH  ⇒(N−H) ۷۸۰ = ۲ × ΔH  ⇒(N−H) ΔH  =(N−H) ۳۹۰ kJ

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 63

ΔH  =  − واکنش  [
مجموع آنتالپی پیوند
[در مواد واکنش دهنده [

مجموع آنتالپی پیوند
در مواد فرآورده ]

ΔH  = [(C = C) + ۴(C − H) + ۲(O − H)] − [(C − C) + ۵(C − H) + (C − O) + (O − H)]واکنش

ΔH  = [۶۱۴ + ۴ × (۴۱۵) + ۲ × (۴۶۳)] − [۳۴۸ + ۵ × (۴۱۵) + ۳۸۰ + ۴۶۳] = −۶۶ kJ.molواکنش
−۱

گزینه 1 64

بخش اول مسئله: معادلۀ اول را ضرب در 3، وارونۀ معادلۀ دوم را ضرب در  و معادلۀ سوم را ضرب در  می کنیم:

بخش دوم مسئله:

 

۲
۱

 

۲
۱

 +  → ۶HCl(g) ΔH  = ۳(−۱۸۴/۶) = −۵۵۳/۸ kJ۳H  (g)۲ ۳Cl  (g)۲ ۱

BCl  (g) + ۳HCl(g) → +  ΔH  =  = ۶۸۷ kJ۳  B  H  (g)
۲
۱

۲ ۶ ۳Cl  (g)۲ ۲ ۲
۱۳۷۴

 + ۳H  O(l) → H  BO  (s) +  ΔH  =  = ۲۴۶/۷ kJ B  H  (g)
۲
۱

۲ ۶ ۲ ۳ ۳ ۳H  (g)۲ ۳ ۲
−۴۹۳/۴

واکنش کلی : BCl  (g) + ۳H  O(l) → H  BO  (s) + ۳HCl(g)۳ ۲ ۳ ۳

ΔH = ΔH  + ΔH  + ΔH  = −۵۵۳/۸ + ۶۸۷ − ۲۴۶/۷ = −۱۱۳/۵ kJ۱ ۲ ۳

? mol BCl  =۳ ۴۵/۴ kJ ×  =
۱۱۳/۵ kJ

۱ mol BCl۳ ۰/۴ mol BCl  ۳

گزینه 1 65

طول پیوند در  بیشتر از پیوند  است؛ بنابراین در شرایط یکسان آنتالپی پیوند  از آنتالپی پیوند

 کوچک تر است.

(N − H)(O − H)(N − H)

(O − H)

گزینه 1 66

نمودار داده شده بیانگر فرآیند هم دما شدن شیر در بدن است و در فرآیند گوارش و سوخت وساز شیر در بدن، شیر به فرآورده  های

مختلف دیگری تبدیل می  شود.

گزینه 2 67

، گرماگیر و واکنش  گرماده است. ازطرفی باتوجه به کمتر بودن انرژی فعالسازی لازم باتوجه به نمودارهای رسم شده واکنش 

، تجزیۀ  از تجزیۀ  آسان  تر صورت می گیرد. برای تجزیۀ 

III

DDA
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گزینه 4 68

ابتدا با استفاده از حجم فرآورده ها، جرم آمونیاک  را حساب می کنیم. سپس گرمای لازم برای افزایش دمای این مقدار

آمونیاک را به دست می آوریم. باتوجه به  اینکه  واکنش صد برابر این گرما است،  واکنش به  دست می آید. درنهایت

" محاسبه می شود. " شکسته شده است، میانگین آنتالپی پیوند " باتوجه به  اینکه در این واکنش 2 مول پیوند "

، 3 مول فرآورده تولید می شود. طبق معادلۀ موازنه شده به ازای 1 مول 

جرم  را حساب می کنیم:

" گرمای لازم برای افزایش دمای آمونیاک را به  دست می آوریم: از رابطۀ "

در سؤال گفته شده که آنتالپی واکنش صد برابر این گرما است؛ بنابراین:

" شکسته شده است؛ باتوجه به واکنش انجام شده می بینیم که در این واکنش 2 مول پیوند "

" به  دست می آید: بنابراین میانگین آنتالپی پیوند "

(N H  )۳

ΔHΔH

N − HN − H

N H۳

N H  (g) →۳ N H(g) + ۲H(g) N H  جرم مولی  =۳ ۱(۱۴) + ۳(۱) = ۱۷ g.mol−۱

N H۳

۲۷۰ L فرآورده ×  ×
۲۲/۴ L فرآورده
۱ mol  فرآورده

 ×
۳ mol فرآورده
۱ mol N H  ۳

 =
۱ mol N H  ۳

۱۷ g N H  ۳ ۶۸/۳ g N H  ۳

Q = mcΔθ

Δθ = θ  − θ  = ۱۲۰ C − ۲۰ C = ۱۰۰ C۲ ۱
∘ ∘ ∘

Q = mcΔθ = ۶۸/۳ × ۱/۱۲ × ۱۰۰ = ۷۶۵۰ J ×  = ۷/۶۵ kJ
۱۰۰۰ J
۱ kJ

ΔH واکنش=  ۱۰۰ × ۷/۶۵ kJ = ۷۶۵ kJ

N − H

N − H

ΔH واکنش=  ۲ × ΔH(N − H) ⇒ ΔH  =(N−H)  =
۲

ΔH واکنش 
 =

۲
۷۶۵

۳۸۲/۵ kJ.mol−۱

گزینه 3 69

هرچه جرم مولی هیدروکربنی بیشتر باشد، آنتالپی سوختن یک مول از آن بیشتر خواهد بود. ازطرفی گرمای سوختن مولی

OHالکل  هایی که یک گروه  دارند، از گرمای سوختن مولی آلکان  های هم کربن آن  ها کمتر است.

گرمای سوختن : اتان > اتن > اتانول > اتین

گزینه 2 70

ابتدا واکنش داده شده را موازنه می  کنیم:

N  H  (l) + O  (g) → N  (g) + ۲H  O(g) ΔH = −۵۴۰ kJ۲ ۴ ۲ ۲ ۲

? kJ = ۵/۶ L H  O ×  ×  = −۶۷/۵ kJ۲ ۲۲/۴ L H  O۲

۱ mol H  O۲

۲ mol H  O۲

−۵۴۰ kJ
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گزینه 4 71

،  گرما مبادله می شود. حال باتوجه به محاسبات بالا مشاهده می  شود که باتوجه به واکنش داده شده با تولید 1 مول 

با یک تناسب می  توان مقدار گرمای آزادشده حین تولید 4 مول  را محاسبه نمود.

=RN  H  ۲ ۴ ۰/۱  =
L.s
mol

 =
V .Δt

Δn(N  H  )۲ ۴
 ⇒

۲ × ۲۰
Δn

Δn(N  H  ) =۲ ۴ ۴ mol

N  H  ۲ ۴۹۶ kJ

N  H۲ ۴

 ⇒
N  H تولیدی  mol۲ ۴

۱
۴

ΔH
۹۶
x

 =
۱

۴ × ۹۶
۳۸۴ kJ گرما مبادله می شود

گزینه 4 72

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: نادرست.

شیب نمودار  است، هر چه شیب کمتر باشد،  کمتر و به تبع  (جرم ماده) بیشتر است؛ پس  با شیب کمتر، جرم بیشتری

دارد.

گزینۀ 2: نادرست.

گزینۀ 3: نادرست.

Q = mcΔθ ⇒ Δθ =   

mc
Q

ها برابر C
 

مواد مشابه

 

m
۱

 

m
۱

mA

Q = mcΔθ ⇒ Δθ =  ⇒ B شیب > A شیب ⇒ (  )  > (  )  

mc
Q

mc
۱

B mc
۱

A

⇒ (mc)  < (mc)  B A

Q = mcΔθ ⇒ Δθ =  ⇒ (m = ۱ g) ظرفیت گرمایی ویژه برای یک گرم تعریف می  شود
mc
Q

⇒ B شیب > A شیب ⇒ (  )  > (  )  ⇒ c  < c  

c
۱

B c
۱

A
B A
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گزینه 4 73

معادله های انحلال کلسیم کلرید خشک و آمونیوم نیترات به صورت زیر است:

، بیش از 3 برابر گرمای همان  طور که مشاهده می شود گرمای مبادله شده از انحلال هر مول کلسیم کلرید با محیط 

مبادله شده از انحلال هر مول آمونیوم نیترات  است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: نادرست. اساس کار بسته های سرمازا و گرمازا، انحلال یک ترکیب یونی در آب است.

گزینۀ 2: نادرست. بسته های سرمازا حاوی آمونیوم نیترات و بسته های گرمازا حاوی کلسیم کلرید خشک است.

گزینۀ 3: نادرست. با استفاده از بسته های گرمازا (مانند بستۀ کلسیم کلرید)، گرما از سامانه (بسته) به محیط (بدن) منتقل می شود.

CaCl  (s)  Ca (aq) + ۲Cl (aq) + ۸۳ kJ۲
در آب ۲+ −

۲۶ kJ + N H  N O (s)  N H  (aq) + N O  (aq)۴ ۳
در آب 

۴
+

۳
−

(۸۳ kJ)

(۲۶ kJ)

گزینه 2 74

گام 1: موازنۀ معادلۀ :

گام 2: محاسبۀ اینکه با تولید 45 لیتر اکسیژن، چند مول  تولید می  شود:

، 1/2 مول  تولید می  شود. گام 3: از روی نمودار می  بینیم که بعد از 

۲KClO  (g) →۳ ۲KCl(s) + ۳O  (g)۲

KCl

 =
ضریب
مول

 ⇒
ضریب × جرم مولی

حجم × چگالی
 =

۲
x mol KCl

 ⇒
۳ × ۳۲

۴۵ L × ۱/۲۸  O  L
g

۲
x = ۱/۲ mol

۳۰ sKCl

گزینه 3 75

معادلۀ موازنه شدۀ واکنش به صورت زیر است:

با استفاده از مقدار مول پتاسیم کلرید، مول تجزیه شدۀ پتاسیم کلرات را محاسبه می کنیم:

برای محاسبۀ مدت زمان لازم تا پایان واکنش از سرعت محاسبه شده به صورت زیر استفاده می کنیم:

۲KClO  (s) →۳ ۲KCl(s) + ۳O  (g)۲

? mol KClO  =۳ ۱/۲ mol KCl ×  =
۲ mol KCl

۲ mol KClO  ۳ ۱/۲ mol KClO  ۳

R  =KClO  ۳  ×
۵۰ s

۱/۲ mol
 =

۱ min
۶۰ s

۱/۴۴

? s = ۴/۹ g KClO  ×۳  ×
۱۲۲/۵ g KClO  ۳

۱ mol KClO  ۳
 ×

۱/۴۴ mol KClO  ۳

۱ min
 =

۱ min
۶۰ s

۱/۶۶ s
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گزینه 2 76

? cal = ۲۰/۹ L CO  ×۲  ×
۲۲/۴ L CO  ۲

۱ mol CO  ۲
 ×

۱ mol CO  ۲

۳۹۳ kJ
 ×

۱ kJ
۱۰۰۰ J

 =
۴/۱۸ J
۱ cal

۸۷۷۲۳ cal ≃ ۸۷۰۰۰ cal

گزینه 1 77

گزینه 2 78

ابتدا سرعت متوسط واکنش در فاصلۀ زمانی  و  را به دست می آوریم.

تا اینجا گزینه های 1 و 4 حذف می شوند. با تغ�ر تعداد گوی ها، می توان نسبت سرعت متوسط واکنش در بازۀ زمانی  تا  به

سرعت متوسط در بازۀ زمانی  تا  را به دست آورد.

t۲t۳

⎩
⎨
⎧Δ[A] =  =  =  

V
Δn  A

۴L
۹ − ۱۲ × ۰/۰۵ mol

۴ L
−۰/۱۵ mol

Δt = ۲۰ min

=Rواکنش  =RA  =
Δt

−Δ[A]
 =

۲۰min

−(  )
۴

−۰/۱۵

۱/۸۷۵ × ۱۰ mol.L .min−۳ −۱ −۱

t۲t۳

t۳t۴

 =
 Rواکنش(t  −t  )۳ ۴

 Rواکنش(t  −t  )۲ ۳
 =

 RA(t  −t  )۳ ۴

 RA(t  −t  )۲ ۳
 =

۷ − ۹
۹ − ۱۲

۱/۵

گزینه 2 79

ابتدا انرژی آزادشدۀ  را به دست می  آوریم:

حالا جرم آب را به دست می  آوریم:

N aCl

۲۳۴ g N aCl ×  ×
۵۸/۵ g

۱ mol N aCl
 =

۱ mol N aCl
۸۰۰ kJ

۳۲۰۰ kJ

Q = mcΔθ ⇒ ۳۲۰۰ kJ = m kg × ۴/۲ × ۳۲ ⇒ m = ۲۳/۸ kg

گزینه 4 80

جاهای خالی توسط گزینۀ "4" به درستی کامل می شود. توجه کنید هیدروکربن به ترکیباتی گفته می شود که فقط دارای هیدروژن

و کربن هستند. روغن و چربی علاوه بر هیدروژن و کربن دارای عناصری مثل اکسیژن نیز هستند.
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زمین شناسی

گزینه 4 81

فلوئور در ترکیب کانی های رسی و میکای سیاه به مقدار زیاد وجود دارد. ورود مقداری فلوئور به ساختار بلوری دندان باعث

سخت تر شدن آن و مقاومت بیشتر در برابر پوسیدگی می شود.

گزینه 1 82

عناصر مس، طلا، روی، سرب، کادمیم غلظتی کمتر از 0/1 درصد دارند.

گزینه 1 83

ورود مقداری فلوئور به ساختار بلوری دندان باعث سخت تر شدن آن و مقاومت بیشتر در برابر پوسیدگی می شود. همچنین فلوئور

در کاهش ابتلا به پوکی استخوان مؤثر است. مصرف زیاد فلوئور باعث خشکی استخوان و غضروف ها می شود.

گزینه 1 84

بررسی گزاره های نادرست:

زیرسازی از دو بخش اساس و زیراساس تشکیل شده است. لایه های آسفالت مخلوطی از شن و ماسه و قیر می باشد. روسازی از دو

بخش آستر و رویه تشکیل شده است.

گزینه 4 85

مهم ترین عامل در تع�ن نوع سد و محل احداث آن شرایط زمین شناسی منطقه می باشد.

گزینه 2 86

گاهی از ارتباط بین زمین و سلامتی میان رشتۀ جدیدی به نام زمین شناسی پزشکی را به شاخه های علم زمین شناسی دانشمندان با آ

افزودند تا نقش و تأثیر عناصر را مطالعه کنند.

گزینه 3 87

سنگ های تبخیری سبب کاهش کیفیت آب مخزن می شود.

گزینه 2 88

بررسی گزاره های نادرست:

ج) خشک کردن مواد غذایی با حرارت زغال سنگ باعث آزادشدن آرسنیک می شود.

د) معیار شناسایی سختی آب عناصر کلسیم و منیزیم است.
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گزینه 2 89

زمین شناسان با تهیۀ پراکندگی ژئوشیمی عناصر، مناطقی را که احتمال خطر بیماری های خاص در آن ها وجود دارد معرفی می کنند.

گزینه 4 90

باتوجه به شکل کتاب درسی فقط گزینۀ "4" درست نیست.

گزینه 3 91

عنصر کادمیم همیشه با عنصر روی همراه است. استفاده از کودهای روی که از سنگ معدن روی تولید می شود در مزارع می تواند

باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان و زنجیرۀ غذایی شود.

گزینه 3 92

باتوجه به جدول کتاب درسی ، عناصر فرعی هم چون تیتانیم، فسفر، منگنز در پوسته زمین غلظتی بین 1 تا 0/1 درصد دارند.

گزینه 1 93

یکی دیگر از عوامل مؤثر در مکان یابی سازه ها، نفوذپذیری خاک و سنگ است.

گزینه 4 94

زمین شناسی مهندسی شاخه ای از زمین شناسی است که رفتار و ویژگی های مواد سطحی زمین از نظر مقاومت در برابر فشار های

وارده را بررسی می کند.

گزینه 4 95

عناصر اصلی و فرعی و جزئی جزء طبقه بندی عناصر هستند و عناصر اساسی موردنیاز برای عملکرد بدن است.

گزینه 2 96

باتوجه به شکل زیر، سنگی که نیروهای خارجی آن از هم دور می شوند و وسط جسم دچار نازک شدگی می شود، تنش از نوع

کششی در آن ایجاد شده است.

گزینه 2 97

برای بررسی موقعیت لایه ها از مشخصات امتداد و شیب لایه ها استفاده می شود.
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گزینه 3 98

به علت فرسایش و بارندگی شدید در مناطق کوهستانی دور از دریا خاک از ید فقیر می شود و بیماری گواتر پدید می آید.

گزینه 4 99

امروزه با اقداماتی مانند ایجاد انواع دیوار حائل، زهکشی برای تخلیه آب اضافی، ایجاد پوشش گیاهی و میخ کوبی دامنه ها را پایدار

می کنند.

گزینه 3 100

اگر رطوبت در خاک های دانه ریز از حدی بیشتر شود، خاک به حالت خمیری در می آید و تحت تأثیر وزن خود روان می شود.
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